“Абага чәчәге” олимпиадасы
2009-2010 уку елы

4 тур ярышларын үткәрү положениесе

Үткәрү срогы: 30 апрель. Үткәрү урыны: Куныр урта мәктәбе базасында.

Үткәрү тәртибе: Финалга чыккан һәрбер укучы эксперт комиссиясе алдында имтихан тота. Үзенең белем дәрәҗәсен күрсәтә, булган белемнәрен раслый.

Җиңүчеләрне билгелзү тәртибе: Һәрбер номинация буенча урыннар аерым чыгарыла. Бу турда һәр номинация буенча укучының 40 ка кадәр балл туплау мөмкинлеге бар. Алдагы 3 турда тупланган балларга (алар иң күбе75-78 булырга мөмкин) 4 турда тупланган баллар кушыла һәм шулар нәтиҗәсендә 1, 2, 3 призлы урыннар чыгарыла. Һәр класстан һәм һәр номинация буенча 3 әр призлы урын (барлыгы 27призлы урын) билгеләнә. Призлы урыннарны чыгарганда бертигез баллы укучылар килеп чыккан очракта, аларның белемнәре өстәмә рәвештә тикшерелә.
Иң әһәмиятлесе шул: укучының белемен, нәрсә эшләргә булдырганын бәяләү гадел, төгәл һәм дөрес булырга тиеш. Финалга чыгу тәртибе буенча берничә номинация буенча ярышта катнакан укучы берничә призлы урын алырга да мөмкин.

Укучының белемен бәяләү тәртибе:

Физикадан:

Укучы  алда үткәрелгән өч турда туплаган белемен күрсәтергә тиеш. Алдагы 3 турда башкарган 3 теманың берсен сайлап ала һәм шул теманы киңәйтеп комиссия алдында сөйләп күрсәтә. Укучы шул үзе сайлап алган тема буенча флешкага яздырып рәсемнәр, сызымнар, таблицалар, константалар алып килә ала. Сөйләгәндә аларны компьютер мониторыннан күрстергә хокуклы. Укучыга чыгыш ясау өчен 7 минут, комиссиянең өстәмә сораулары өчен 3 минут вакыт бирелә.

Балл кую критерийлары:

· Теоретик материалны нигезле аңлаткан өчен 5 баллга кадәр                                                                                          
· Теоретик материалны практик мисаллар белән беркеткән өчен  5 баллга кадәр                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
· Экранда таблица, сызым, рәсемнәр файдаланып сөйләгәне өчен 5 баллга кадәр 

· Сөйләмнең фәннилеге һәм эзлеклелеге өчен  5 баллга кадәр                                     

· Фәнни терминнарны дөрес һәм төгәл файдаланган өчен  5 баллга кадәр
· Укучы язмача текст кулланып сөйләсә, кәгазьдән, экраннан текст укыса 15 баллга кадәр киметелә.

· Комиссия членнарының өстәмә сорауларына тулы һәм төгәл җавап тоткан өчен бер җавапка 5 баллга кадәр, барлыгы 15 баллга кадәр.

Димәк, укучы үз эшен яклау тәртибендә максимум 25 баллга кадәр туплый ала. Комиссия членнарының сорауларына җавап биреп 15 баллга  кадәр туплый ала. Өстәмә сорауларның берсе укучы сөйләгән тема буенча, калган икесе алдагы турларда өйрәнелгән, калган 2 тема буенча да булыр.

Информатикадан:
Укучы  алда үткәрелгән өч турда туплаган белемен күрсәтергә тиеш. Алдагы 3 турда башкарган өч яки ике эшнең берсен (форумнан башка) сайлап ала һәм шуны ничек башкарганлыгын комиссия алдында эшләп күрсәтә. Укучы алдагы турда башкарган эшен тагын да киңәйтеп, яңартып та алып килә ала. Укучы үзенең ноутбугы белән килсә тагын да яхшы була.  Укучы Photoshop, Paint яки видеофайлларны редакцияләү программаларын үзе алып килә. Программаларны урнаштыру вакыты 7 минут исәбенә керми. Презентациянең яки видеофайлның нинди технологияләр кулланып башкарылганлыгына һәм бу эшне укучы ничек итеп үзе мөстәкыйль рәвештә эшли алуына бәя куела Укучыга чыгыш ясау өчен 7 минут, комиссиянең өстәмә сораулары өчен 3 минут вакыт бирелә.

Балл кую критерийлары:

· Фотоларны төрле форматларга күчергән, кискән, күләмен киметкән, гомумән алганда күптөрле эшкәртә белгән өчен 5 баллга кадәр                                                                                          

· Презентацияләрдә рәсем-фотоларның, текстларның төрле формадагы анимацияләрен кулланган һәм аларны үзгәртә белгән өчен 5 баллга кадәр                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

· Вакыт буенча кадрларны алмашынып торуын көйли белгән өчен 2 баллга кадәр 

· Тавыш яздыру вариантларын куллана белгән өчен 3 баллга кадәр                                     

· Видеофайлларны редакцияләү һәм презентациядә куллану ысулларын белгән өчен  5 баллга кадәр

· Paint редакторында эш алымнарын яхшы күрсәткән өчен 5 баллга кадәр

· Укучы төрле алымнарны, технологияләрне күбрәк итеп никадәр оста һәм тиз башкарып күрсәтсә, эшли алуга бәя шулкадәр югарырак куела. Презентацияне яки видеофайлны күрсәтеп чыккан өчен генә югары бәя куелмый. Аның эчтәлеге никадәр яхшы булса да.
· Комиссия членнарының өстәмә сорауларына тулы һәм төгәл җавап тоткан өчен барлыгы 15 баллга кадәр.

Димәк, укучы үз эшен яклау тәртибендә максимум 25 баллга кадәр туплый ала. Комиссия членнарының сорауларына җавап биреп 15 баллга  кадәр туплый ала. 

Инженерия буенча:
Укучы алдагы турларда башкарган эшләрен алып килә. Сызымнар А4 форматындагы кәгазьдә булырга тиеш. Сызымнар кулдан эшләнгән булса, укучы үзенә кирәкле сызым кораллары да алып килә. Сызым “Компас” программасында башкарылган булса, “Компас”ның үзе эшләгән версиясен флешка белән андагы компьютерда урнаштырырга алып килә. Сызымны кулдан эшләгәндә сызым кораллары белән алдагы тур биремнәрен кәгазьдә сызып крсәтә. “Компас”та эшләгән укучы “Компас”та сызып күрсәтә. Ноутбукны үзе алып килсә, тагын да яхшы. Программаны урнаштыру вакытын кертмичә, укучыга төрле сызымнар башкаруны аңлатып күрсәтү өчен 7 минут вакыт бирелә. Комиссиянең өстәмә сораулары өчен 3 минут вакыт бирелә.

Балл кую критерийлары:

· Төрле формадагы сызым сызыкларын куллануны аңлату өчен 5 баллга кадәр
· Проекцияләү алымнарын төгәл аңлаткан өчен 5 баллга кадәр

· Шрифтларны матур итеп, язмаларны дөрес тутырган өчен 5 баллга кадәр

· Җәелмәләрне һәм изометрияләр сызуны дөрес аңлаткан өчен 5 баллга кадәр

· “Компас” программасын белеп кулланган өчен 10 баллга кадәр өстәлә ала, әмма алдагы пунктларның барысы өчен гомуми баллның күләме 25 тән артмаска тиеш

· Комиссия членнарының өстәмә сорауларына тулы һәм төгәл җавап тоткан өчен барлыгы 15 баллга кадәр

Куныр мәктәбенең компьютерларында Оffice 2003 куелган Word, Paint, power Point программалыгыз Оffice 2007 дә булган очракта, аларны Оffice 2003 кә күчереп алып килергә кирәк. Үзегезнең ноутбук белән киләчеләргә бу мәҗбүри түгел.
Эксперт комиссиясе членнары мәгариф бүлеге башлыгы приказы белән билгеләнә. Әмма үз мәктәбе укучысы булган укытучылар бу комиссиягә билгеләнми.

Олимпиаданы оештыручы: Зарипов Р.Ш.

Положение буенча аңлашылмаучылыклар булса һәм эчтәлеген үзгәртү буенча тәкъдимнәр булса 12 апрельгә кадәр оештыручыга хәбәрләшә аласыз телефон 30138

Олимпиада “Цветок Папоротника”

2009-2010 учебный год

Положение проведения 4 тура

Время проведения: 30 апреля. Место проведения: на базе Кугунурской средней школы

Порядок проведения: Вышедшие на финальный тур защищают свои работы перед экспертной комиссией.

Порядок опредееления победителей: По каждому классу и по каждой номинации места выводятся отдельно. На финале каждый участник по каждой номинации имеет возможность набрать до 40 баллов. К набранным баллам в заочных турах (это максимум (75-78 баллов) суммируются баллы, набранные в финальном туре. По этим результатам определяются призовые места по каждой номинации (всего 27 призовых мест)

Самое главное: справедливая оценка знаний, умений и навыков учащихся 
Порядок проверки уровня знаний и умений учащихся

Физика.

Участник должен защищать выполненные свои работы  в заочных турах. Он имеет право выбирает одну работу заочного тура и в расширенном и дополненном виде                                                                                                                        объясняет перед комиссией суть данной темы. Участник при рассказе имеет право использовать рисунки, схемы, таблицы. Их заране следут записывать на флешку и при рассказе использовать используя компьютер.Участнику для зпщиты своей работы дается 7 минут времени плюс 3 минуты на ответы вопросов членов экспертной комиссии.

Критерии по защите:

· за основательное объяснение теоретическог материала до 5 баллов

· за закрепление теоретического материала практическими примерами до 5 баллов

· За использование через экран монитора наглядного материала     до 5 баллов

· За научность и последовательность рассказа до 5 баллов

· За правильное  использование научных терминов до 5 баллов
· Если ученик при рассказе использует готовый текст и читает по нему, набранные баллы уменьшаются ( минус до 15 баллов)
· За ответы дополнительных вопросов членов комиссии на каждый ответ до 5 баллов, всего до 15 баллов

Таким образом, за защиту своей работы участник имеет возможность  набрать до 25 баллов, за ответы дополнительных вопросов до 15 баллов. Из дополнительных вопросов один должен быть по теме рассказа участника, а остальные два вопроса по остальным двум темам заочного тура. 
